

一人一策 冠军模型 盘点机制

中国高尔夫期待奥运创佳绩

本报记者 杜 婕

巴黎奥运会在即，高尔夫国家队选手正以各大职业巡回赛为依托，分散在世界各地征战，争抢世界积分，以便获取奥运资格。这些选手的备战情况如何？中国高尔夫协会如何做好备战保障工作？带着这些问题，记者采访了中国高尔夫协会秘书长韦庆峰。

韦庆峰介绍，国家队按照“一人一策”备战方案，每名运动员在组建复合团队的时候，中高协就充分参与其中。“因为每个运动员有不同的身体条件、不同的技战术特点，运动员和教练团队需要有一个匹配度。”国家队进一步调整、完善了队员们的复合团队组成，优化由高水平教练、职业球童以及体能、康复、心理、科研等辅助人员组

成的个性化复合保障团队。“复合团队多的有七八个人，少的也有三四个人。”复合团队中有一个角色是“运动表现教练”，负责分析采集到的运动员数据，结合大数据发现运动员的优势和不足，然后有针对性地提升优势、改善不足。

“其实就是‘冠军模型’。我们通过‘冠军模型’能够很清楚地看到运动员在整个赛季、某个阶段或一场比赛中的运动表现。这样的话，尽管我们与运动员不能每天见面，实际上我们对他的运动表现有充分的了解。”

“我们和运动员以及复合团队有顺畅的沟通机制，能够第一时间了解运动员的情况。”韦庆峰介绍，中高协内部建立了盘点机制，定期对运动员的情况进行盘点，比如手腕出现伤病时

临场如何处理，休赛时怎么处理，长期治疗方案是什么，协会会根据具体情况给出意见和建议。

“一是做到保障到位，二是及时解决。”韦庆峰说，“大家目标一致，就是为国争光。”今年初，中高协和每一个队员及他们的团队进行了交流，围绕奥运备战倒计时制定了新赛季参赛计划，目的是让他们在奥运会时能达到最好的状态。

巴黎奥运会高尔夫项目男、女各有60个名额，由世界排名决定，男子资格排名将在6月17日确定，女子排名在6月24日发布，排名前15位的选手将获得奥运参赛资格，每个国家最多只能有4名选手。在前15名之外，选手将根据世界排名情况获得参赛资格，如果一个国家和地区没有多于两位(含)选

手排在15名，那么该国最多只能有2名选手获得资格。根据当前的世界排名，中国女子选手世界排名最高的两位是殷若宁(第4位)和林希好(第13位)，男子选手是袁也淳(第134位)和窦泽成(第322位)。

中国男子选手虽然世界排名较为靠后，但处在持续上升势头。女子选手人才厚度令人欣喜，目前有20多人在美国征战女子美巡赛(LPGA)及爱普生巡回赛，除了殷若宁和林希好世界排名进入前15位，一些年轻选手上升也很快，如刘钰、鲁婉遥、殷小雯等。

高尔夫项目在2016年重返奥运会，冯珊珊在里约奥运会摘得铜牌，这是中国高尔夫历史上的首枚奥运奖牌。展望巴黎奥运会，期待中国高尔夫能够创造历史最好成绩。

体育总局小球中心签约战略合作伙伴

本报讯 国家体育总局小球运动管理中心与贵州茅台酱香酒营销有限公司近日在京进行战略合作签约。

小球中心此次与茅台1935全面合作，茅台1935将冠名中国男子职业高尔夫巡回赛、中国保龄球巡回赛及全国壮老年保龄球友谊赛，并与壁球、板球、掷球、藤球等项目开展全国性比赛合作。

体育总局小球中心主任贺凤翔表示，近年来，高尔夫球、保龄球、壁球、板球、掷球、藤球项目坚持以人民为中心发展理念，以“办让人民满意的体育”为工作目标，项目发展发生了许多新变化，给广大项目参与者带来了切实的获得

感。此次小球中心牵头与茅台1935开展全面合作，是鼓励和动员社会力量共同参与小球项目建设与发展的有益尝试。

中国高尔夫球巡回赛、中国保龄球巡回赛是各自项目国内最顶级赛事，两个巡回赛与茅台1935的合作将为宣传、推广项目文化和中国优秀传统文化搭建更加广阔的舞台。保龄球、掷球、藤球、板球、藤球项目与茅台1935合作后，将进一步丰富群众赛事供给，有效推动全民健身与全民健康深度融合，在不断满足广大项目爱好者、参与者的幸福感上有大作为。

(扈建华)

中高协对外交流取得积极进展

本报讯 应国际高尔夫球联合会等组织邀请，近日中国高尔夫球协会出访美国大师赛，与多个国际、国家和地区高尔夫球组织举行密集会谈，取得了良好成效。

中高协主席贺凤翔、秘书长韦庆峰先后与美国奥古斯塔国家高尔夫球俱乐部、国际高尔夫球联合会、美国高尔夫球协会、英国皇家古老高尔夫球俱乐部等10余家国际、洲际组织及国家高尔夫球协会举行了会谈。

国际高联支持中高协为巴黎奥运会做出的多重努力，建议中高协面向2028年奥运会和未来，有计划地培养优秀裁判员，国际高联将为中高协选派裁判提供支持。

英国皇家古老高尔夫球俱乐部(简称R&A)高度评价了中国青少年高尔夫球发展情况。R&A、欧巡赛及欧洲PGA协会共同与中高协沟通了青少年六洞赛(Golf Sixes)开展事宜，中高协将认真研究该项目，促进其与校园高尔夫球项目相结合。对于中高协开展行业调查，

R&A认为这是国家协会履行行业治理职能的重要方式，并将提供支持，包括介绍专业机构与专家、给出意见建议等。

经中高协与美国高协沟通，中美青少年团体赛将恢复举办，双方同意比赛将按照轮流举办的方式在中美之间进行。另外，美国女子公开赛曾在中国连续多年举办区域资格赛，为石昱婷、刘艳、刘依一等多名中国运动员提供了直通大满贯赛事的机会。美国高协表示，目前亚洲区域资格赛仅在日本举办，正在考虑将其变成巡回性资格赛，以方便中日韩等亚洲运动员参赛。美国高协注意到中国有20多名女子运动员在美国参加女子美巡赛(LPGA)及爱普生巡回赛，将考虑在中国恢复举办美国女子公开赛资格赛。

中高协此次出访，达到了与国际、国家和地区组织恢复交流渠道、建立互信机制、为奥运备战和项目发展营造良好国际环境的目的。

(杜 婕)

图片新闻



壁球选手备战亚洲团体锦标赛



国家壁球集训队目前正在上海进行集中训练，备战将于6月在大连进行的亚洲团体锦标赛。队伍正进一步强化体能、打磨技战术，力争在亚洲团体锦标赛上取得好成绩。

国家壁球集训队供图

中国高尔夫球队发布新战袍

本报深圳5月6日电 记者黄心豪报道：中国高尔夫球协会与合作伙伴比音勒芬6日在深圳举办中国国家高尔夫球队备战巴黎奥运——五星战袍Ⅲ发布会，为中国健儿冲刺巴黎加油鼓劲。

在巴黎奥运会上取得优异成绩，对高尔夫球项目具有极其重要意义。中国高尔夫球协会将积极发挥新型举国体制优势，突出重点，以抓实体能提高技战术能力为基础，以找准科技助力切入点为关键手段，以强化个性化复合型训练保障团队为重要举措，做好冲刺备

战阶段训练工作，力争在奥运会上实现新突破。

中国国家高尔夫球队巴黎奥运比赛服——五星战袍Ⅲ以中国文化为根基，以前沿科技为支撑，以匠心工艺为保障，将国旗、宫廷建筑和中国传统色融入设计，寓意运动健儿过五关斩六将，所向披靡。会上，运动员李昊桐表示，在奥运会代表祖国出战是每一位运动员的梦想，在最后的备战时间，自己将刻苦训练、顽强拼搏，获取更多奥运积分，力争进军巴黎。

国家青少年保龄球集训队确定人选

本报讯 据中国保龄球协会消息，经过2天22局比赛的激烈角逐，U系列暨2024年国家青少年保龄球集训队选拔赛日前在江苏苏州结束，男、女比赛前六名入选集训队。

参加本次比赛的共有42名选手，其中29人通过首日比赛的考验，进入到第二阶段的18局比赛中。经过2天共计22局的比赛后，产生了本次比赛的最终名次，北京青少年队运动员包揽男子组前三名，其中李崧祺最后一局打出258分，斩获全场单局最高分，他也是男子组总分第一名。

比赛结束后，国家青少年保龄球集训队名单随之产生，男子队员为李崧祺(北京)、田祺睿(北京)、赵茗宇(北京)、李宇洋(吉林)、任恩海(上海)、朱曦昊(上海)；女子队员为孙露铭(上海)、黄逸晴(广东)、李易如(上海)、李亦茹(上海)、许紫昭(安徽)、吴昭彤(四川)。

赵茗宇的父亲赵军说：“我曾于1992年至1998年入选保龄球国家集训队，并在1997年获得第二届东亚运动会男子个人金牌，如今我的儿子又入选国家青少年集训队，重新唤起了我为国争光的保龄梦，也体现了保龄球项目的传承。”

本次比赛由国家体育总局小球运动管理中心、中国保龄球协会、江苏省体育局共同主办。按照计划，队伍将于6月回到苏州进行集中训练，并于6月16日前往马来西亚参加亚洲青少年保龄球锦标赛。

(扈建华)



参加选拔赛的小选手在比赛中。 中国保龄球协会供图

中国公开赛助力中国高尔夫发展

本报记者 杜 婕

“今年是高尔夫球运动进入新中国40年，我们理应在中国举办一场世界级大赛。”沃尔沃中国公开赛董事会主席赵琴说。于是，人们不仅在5月2日至5日看到了沃尔沃中国公开赛的举办，更是时隔5年迎来了DP世界巡回赛(欧巡赛)的回归。

沃尔沃中国公开赛1995年创立，2004年升级为欧巡赛，直至2019年举办了16届由DP世界巡回赛联合认证的赛事。过去3届沃尔沃中国公开赛暂别DP世界巡回赛赛程，今年第29届沃尔沃中国公开赛是赛事5年以来首度回归。赵琴认为，赛事重返DP世界巡回赛将为中国高尔夫发展创造巨大的机遇。

最重要的意义就是本土人才的培养，帮助中国选手走向世界。“沃尔沃中国公开赛作为DP世界巡回赛一站，给了中国球员学习与锻炼的宝贵机会，也给他们搭建起了通往世界的阶梯。”赵琴说。

自沃尔沃中国公开赛创立以来，共有6位中国选手夺冠。作为中国第一代职业选手，张

连伟因为赢得2003年沃尔沃中国公开赛冠军，从而引起了奥古斯塔的注意，获得外卡参加了2004年美国大师赛。“我从这里走向了世界，我也希望现在的年轻选手能够通过中国公开赛冲入亚洲、走向世界。”张连伟说。2015年、2016年，吴阿顺和李昊桐先后夺冠，取得了欧巡赛两年的参赛资格；2020年、2021年，张蕙麟、张进再次为中国连续捧得奖杯。

DP世界巡回赛在中国举行，也为中国高尔夫相关从业人员提供了学习世界先进经验的机会。在DP世界巡回赛进入中国20年之间，国内有了自己的男、女子中巡赛，业余比赛和青少年赛事也欣欣向荣。这与一直以来坚持举办沃尔沃中国公开赛，而且始终按照DP世界巡回赛的国际标准办赛，树立起行业标杆密不可分。

除了做好专业的赛事外，沃尔沃中国公开赛近些年来也从其他方面推动中国高尔夫的发展，形成了以中国公开赛为龙头，覆盖青少年、业余、职业的金字塔竞赛体系。

“公开赛创立的时候就有一个初心——帮助更多中国高尔夫球手走向世界舞台。”赵琴说。